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«Ona tili»  to’garagi, 8-sinflar uchun

Sana:_________ 
1-Mashg’ulot ADABIY NUTQ VA UNING USLUBLARI

             Mashg’ulotning maqsadi: 

-Ona tili fanining nazariy va amaliy asoslarini o’rganish jarayonida o’quvchilarda estetik did, estetik ong, ona tiliga muhabbat, badiiy tafakkur va tasavvurini kamolga yetkazish va barkamol avlod tarbiyasiga zamin yaratish. 

-Ona tili fani orqali o’quvchilarda kamtarlik, ilm olishga intilish  kabi  xislatlarni  tarbiyalash;
-O’quvchilarni tafakkur va idrokini kengaytirish, ularni mustaqil fikrlashga o’rgatish. 
                    Nutqiy kompetensiya (tinglab tushunish, so‘zlash, o‘qish, yozish):

Berilgan topshiriq, sodda matnlarni tinglab tushuna oladi;

Axborotlar bilan ishlash kompetensiyasi : 

– mavjud axborot manbalaridan foydalanib (internet, telefon, kompyuter, elektron pochta), ma’lumotlar topish.

 O‘zini o‘zi rivojlantirish kompetensiyasi: 

– shaxs sifatida o‘z-o‘zini rivojlantirish, o‘z xatti-harakatini adekvat baholash, halollik, to‘g‘rilik kabi sifatlarga ega bo‘lish.

Ijtimoiy faol fuqarolik kompetensiyasi:

– o‘zining fuqarolik burch va huquqlarini bilish, unga rioya qilish; 

Milliy va umummadaniy kompetensiya: 

– milliy va umuminsoniy qadriyatlarni farqlay olish.

Mashg’ulot  jarayoni 
1.Tashkiliy qism                                                              4 minut

2.O’tilgan mavzuni takrorlash( mustahkamlash)            12 minut

3.Yangi mavzuni tushuntirish                                         10 minut

4.Yangi mavzuni mustahkamlash                                   14 minut

5.O’quvchilarni baholash                                                3 minut

6. Uyga vazifa                                                                 2 minut

Tashkiliy qism:
A) Sinf xonasini tozaligiga e’ribor berish;

B) O’quvchilar bilan salomlashish. 

C) O’quvchilarning Mashg’ulotga tayyorgarligini teshirish. 

D) O’quvchilarni Mashg’ulotga jalb qilish va davomatni anilash;

E) O’quvchilarga o’tilgan mavzular yuzasidan savollar berish;

Mashg’ulot uslubi: an’anaviy, noan’anaviy

            Mashg’ulot jihozi: Darslik,kompyuter, tarqatma materiallar, ko’rgazmali qurollar...

            Mashg’ulot shiori:  Tilga ixtiyorsiz - elga e`tiborsiz. ( A. Navoiy ) 

            Foydalaniladigan adabiyotlar: 

  «Ona tili» 8-sinf uchun Darslik,8-sinf Darslikning elektron varianti.

             I. Mashg’ulotning borishi: 

a)  salomlashish b) sinf tozaligi va davomatni nazorat  qilish

c) kirish suhbati, o’quvchilarning og’zaki nutqini o’stirish

            II. O’tgan mavzuni so’rash.

a) individual - tarqatma materiallar, kartochka.

b) Frontal (guruh bilan ishlash)
   
III. Yangi mavzu

 Ilmiy matnni o’qing va tushunganlaringizni so’zlab bering.

Til kishilik jamiyatida fikr almashish, aloqa-aralashuvning eng asosiy vositasidir. U yozma va og’zaki nutq jarayonida o’z ijtimoiy vazifasini bajaradi. Nutqning adabiy va shevalarga xos ko’rinishlari bor.

Adabiy nutq so’z san’atkorlari — yozuvchilar, shoirlar, olimlar tomonidan ishlangan, qat’iy me’yorlarga ega bo’lgan nutq ko’rinishidir. Adabiy nutqda har bir so’z va qo’shimchaning talaffuzi, imlosi, qo’llanilishi, ma’nolari aniq me’yorlar bilan chegaralangan. Bu me’yorlarni buzish qo’pol xato sanaladi. Odatda, barcha rasmiy yozishmalar, hujjatlar, o’qitish ishlari, matbuot xabarlari adabiy nutqda amalga oshiriladi. Adabiy nutq me’yorlarini buzish nafaqat savodsizlik va madaniyatsizlik, balki o’z ona tiliga nisbatan hurmatsizlik belgisidir. Mana shu sababdan, umumta’lim maktablarida «Ona tili» asosiy o’quv fanlaridan biri sanaladi. Zero(ki), bu fan adabiy nutq me’yorlarini o’rgatadi, sizda undan foydalanish ko’nikmalarini shakllantiradi.

Adabiy nutqning muayyan sohadagi muloqot uchun moslashtirilgan, bir qator o’ziga xos xususiyatlari bilan farqlanib turadigan ko’rinishlari — uslublari mavjud.

Bular quyidagilar:

1) so’zlashuv uslubi; 2) publitsistik uslub; 3) badiiy uslub; 4) ilmiy uslub;  5) rasmiy-idoraviy uslub.

So’zlashuv uslubi kishilarning oilada, ko’cha-ko’yda fikr almashinuvi jarayonida qo’llaniladigan nutq uslubidir. So’zlashuv uslubi ko’pincha dialog shaklida bo’ladi. 

Publitsistik uslub axborot berishga, davrning ijtimoiy-siyosiy masalalarini aks ettirishga xoslangan ommaviy axborot vositalari (radio-televidenie, gazeta-jurnallar) uslubidir. 

Badiiy uslub badiiy adabiyot, ya’ni badiiy asarlarga xos bo’lib, unda badiiylik, ifodaviylik, ta’sirchanlik kuchlidir.

Ilmiy uslubga mantiqlilik, aniqlik, ilmiy atamalarning keng qo’llanilishi xos bo’lib, barcha ilmiy asarlar, jumladan, maktab Mashg’ulotliklari ham shu uslubda yozilgan.

Rasmiy-idoraviy uslub o’ziga xos nutq uslubidir. Barcha qonunlar, Prezident farmonlari va hukumat qarorlari, turli hujjatlar, ish qog’ozlari, idoralararo yozishmalar va shu kabilar rasmiy-idoraviy uslubda yoziladi. Rasmiy-idoraviy uslubda gaplar ixcham va aniq bo’ladi. Bu uslubda qaror qilindi, inobatga olinsin, ijro uchun qabul qilinsin, tasdiqlanadi kabi qoliplashgan so’zlar va so’z birikmalari keng qo’llaniladi.

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash: Og’zaki savol-javob.
Savollarga javob bering

1. Adabiy nutq me’yorlari haqida nimalarni bilasiz?

2. Adabiy nutqning uslublari deganda nimani tushunasiz?

3. Adabiy nutqimizning keng qo’llanuvchi uslublari qaysilar

   V. Uyga vazifa: Mavzu yuzasidan mashqlar ishlash

       VI. Mashg’ulot yakuni. Baholarni tahlil qilish.
Maktab MMIBDO’______________________ _______________sana_______20__yil




«Ona tili»  to’garagi,8-sinflar uchun

Sana:_________ 
2-Mashg’ulot SINTAKSIS HAQIDA UMUMIY TUSHUNCHA
             Mashg’ulotning maqsadi: 

-Ona tili fanining nazariy va amaliy asoslarini o’rganish jarayonida o’quvchilarda estetik did, estetik ong, ona tiliga muhabbat, badiiy tafakkur va tasavvurini kamolga yetkazish va barkamol avlod tarbiyasiga zamin yaratish. 

-Ona tili fani orqali o’quvchilarda kamtarlik, ilm olishga intilish  kabi  xislatlarni  tarbiyalash;
-O’quvchilarni tafakkur va idrokini kengaytirish, ularni mustaqil fikrlashga o’rgatish. 
          Nutqiy kompetensiya (tinglab tushunish, so‘zlash, o‘qish, yozish):

Berilgan topshiriq, sodda matnlarni tinglab tushuna oladi;

Axborotlar bilan ishlash kompetensiyasi : 

– mavjud axborot manbalaridan foydalanib (internet, telefon, kompyuter, elektron pochta), ma’lumotlar topish.

 O‘zini o‘zi rivojlantirish kompetensiyasi: 

– shaxs sifatida o‘z-o‘zini rivojlantirish, o‘z xatti-harakatini adekvat baholash, halollik, to‘g‘rilik kabi sifatlarga ega bo‘lish.

Ijtimoiy faol fuqarolik kompetensiyasi:

– o‘zining fuqarolik burch va huquqlarini bilish, unga rioya qilish; 

Milliy va umummadaniy kompetensiya: 

– milliy va umuminsoniy qadriyatlarni farqlay olish.

Mashg’ulot  jarayoni 
1.Tashkiliy qism                                                              4 minut

2.O’tilgan mavzuni takrorlash( mustahkamlash)            12 minut

3.Yangi mavzuni tushuntirish                                         10 minut

4.Yangi mavzuni mustahkamlash                                   14 minut

5.O’quvchilarni baholash                                                3 minut

6. Uyga vazifa                                                                 2 minut

Tashkiliy qism:
A) Sinf xonasini tozaligiga e’ribor berish;

B) O’quvchilar bilan salomlashish. 

C) O’quvchilarning Mashg’ulotga tayyorgarligini teshirish. 

D) O’quvchilarni Mashg’ulotga jalb qilish va davomatni anilash;

E) O’quvchilarga o’tilgan mavzular yuzasidan savollar berish;

Mashg’ulot uslubi: an’anaviy, noan’anaviy .

            Mashg’ulot jihozi: Darslikkompyuter, tarqatma materiallar, ko’rgazmali qurollar...

            Mashg’ulot shiori:  Tilga ixtiyorsiz - elga e`tiborsiz. ( A. Navoiy ) 

            Foydalaniladigan adabiyotlar: 

  «Ona tili» 8-sinf uchun Darslik,8-sinf Darslikning elektron varianti.

             I. Mashg’ulotning borishi: 

a)  salomlashish b) sinf tozaligi va davomatni nazorat  qilish

c) kirish suhbati, o’quvchilarning og’zaki nutqini o’stirish

            II. O’tgan mavzuni so’rash.

a) individual - tarqatma materiallar, kartochka.

b) Frontal (guruh bilan ishlash)
   
III. Yangi mavzu Bilib oling. Biz foydalanayotgan til turli birliklardan, vositalardan iborat. Ularning har biri tilda o’zining muhim vazifasini bajaradi. Tahlil qilganda til birliklari ajratiladi, aniqlanadi va izohlanadi.

1- topshiriq. O’qing. Ushbu matnda nechta gap borligini ayting. Bo’ston qishlog’iga og’ir-vazmin qadamlar bilan kuz kirib keldi. Havoga yelpig’ichday qat-qat bulutlar chiqdi. Quyoshning iliq, tansiq nurlari odamlarga xush yoqadigan bo’lib qoldi. Chor atrof yaproqlarning mungli shivir-shiviriga to’ldi. (O’.H.)

Gap — tilning birligi. 2- topshiriq. Quyidagi gapda nechta so’z birikmasi borligini aniqlang.

Katta sement ko’prik ustidan mashinalar tinimsiz o’tib turibdi. (S.A.) 

So’z birikmasi — tilning birligi.

3- topshiriq. Har bir gapda nechtadan so’z borligini aniqlang.

1. Tebranib yonayotgan sham zo’r mo’jizaday hammaning diqqatini jalb qilgan edi. (A.Q.) 2. Otni tepmaydi dema, itni qopmaydi dema. 

(Maqol) 3. Anvar do’stining gap boshlaganidan quvonib ketdi. (O’.H.) 4. Jannat xola shoshib yo’lakka yugurdi. (S.A.)

So’z — tilning birligi.

4- topshiriq. Mushuk, piyoz, chelak, stul so’zlaridagi tovushlar miqdorini aniqlang.

Tovush — tilning birligi.

5- topshiriq. Mening mushugim, piyozni archadi, chelakka quydik, stulda o’tiribdi birikmalaridagi so’zlar nimalar vositasida bog’langan?

	So’z birikmasi
	Qo’shimchalar

	Mening mushugim
	-ning, -im


Namuna:          Qo’shimcha — tilning birligi.

 Bilib oling. So’zlarning tildagi muayyan qonun-qoidalar asosida o’zaro birikuvidan so’z birikmalari va gaplar hosil bo’ladi. So’z birikmalari va gaplar o’z qurilishi va ifoda mazmuniga ko’ra farqlanadi.

So’z birikmalari va gaplarning qurilishi va ifoda xususiyatlarini o’rganuvchi til bo’limi sintaksis deyiladi.

Sintaksis so’zlarning bir-biri bilan bog’lanishi hamda gap tuzilishi qonun-qoidalarini o’rganganligi uchun unda:1) so’z birikmasi sintaksisi; 2) gap sintaksisi kabi bo’limlar mavjuddir.

Gap og’zaki nutqda ma’lum bir ohang bilan aytiladi. Bu ohang yozuvda tinish belgilari bilan ifoda etiladi. tinish belgilari qo’llanishi haqidagi qoidalar yig’indisi punktuatsiya deyiladi.

Har qanday til o’zining nutq tovushlari, so’zlari (iboralari) va qo’shimchalaridagi imkoniyatlarini sintaksisda, ya’ni gap qurilishida namoyon qiladi. 

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash: Og’zaki savol-javob.
1. Til birliklarini sanab bering va ularning fikrni shakllantirishdagi vazifasini tushuntiring.

2. So’z birikmalari va gaplar qanday hosil qilinadi?

3. Tilning qanday bo’limi sintaksis deyiladi? Uning ichki bo’limlarini ayting.

4. Tinish belgilari nimaga xizmat qiladi? Punktuatsiya nima? U nega sintaksis bilan birgalikda o’rganiladi?

   V. Uyga vazifa    
VI. Mashg’ulot yakuni. Baholarni tahlil qilish.
Maktab MMIBDO’______________________ _______________sana_______20__yil
«Ona tili»  to’garagi,8-sinflar uchun

Sana:_________ 
3-Mashg’ulot SO’Z BIRIKMASI (hosil bo’lishi va grammatik ma’nolari)
             Mashg’ulotning maqsadi: 

-Ona tili fanining nazariy va amaliy asoslarini o’rganish jarayonida o’quvchilarda estetik did, estetik ong, ona tiliga muhabbat, badiiy tafakkur va tasavvurini kamolga yetkazish va barkamol avlod tarbiyasiga zamin yaratish. 

-Ona tili fani orqali o’quvchilarda kamtarlik, ilm olishga intilish  kabi  xislatlarni  tarbiyalash;
-O’quvchilarni tafakkur va idrokini kengaytirish, ularni mustaqil fikrlashga o’rgatish. 
          Nutqiy kompetensiya (tinglab tushunish, so‘zlash, o‘qish, yozish):

Berilgan topshiriq, sodda matnlarni tinglab tushuna oladi;

Axborotlar bilan ishlash kompetensiyasi : 

– mavjud axborot manbalaridan foydalanib (internet, telefon, kompyuter, elektron pochta), ma’lumotlar topish.

 O‘zini o‘zi rivojlantirish kompetensiyasi: 

– shaxs sifatida o‘z-o‘zini rivojlantirish, o‘z xatti-harakatini adekvat baholash, halollik, to‘g‘rilik kabi sifatlarga ega bo‘lish.

Ijtimoiy faol fuqarolik kompetensiyasi:

– o‘zining fuqarolik burch va huquqlarini bilish, unga rioya qilish; 

Milliy va umummadaniy kompetensiya: 

– milliy va umuminsoniy qadriyatlarni farqlay olish.

Mashg’ulot  jarayoni 
1.Tashkiliy qism                                                              4 minut

2.O’tilgan mavzuni takrorlash( mustahkamlash)            12 minut

3.Yangi mavzuni tushuntirish                                         10 minut

4.Yangi mavzuni mustahkamlash                                   14 minut

5.O’quvchilarni baholash                                                3 minut

6. Uyga vazifa                                                                 2 minut

Tashkiliy qism:
A) Sinf xonasini tozaligiga e’ribor berish;

B) O’quvchilar bilan salomlashish. 

C) O’quvchilarning Mashg’ulotga tayyorgarligini teshirish. 

D) O’quvchilarni Mashg’ulotga jalb qilish va davomatni anilash;

E) O’quvchilarga o’tilgan mavzular yuzasidan savollar berish;

Mashg’ulot uslubi: an’anaviy, noan’anaviy .

            Mashg’ulot jihozi: Darslikkompyuter, tarqatma materiallar, ko’rgazmali qurollar...

             I. Mashg’ulotning borishi: 

a)  salomlashish b) sinf tozaligi va davomatni nazorat  qilish

c) kirish suhbati, o’quvchilarning og’zaki nutqini o’stirish

            II. O’tgan mavzuni so’rash.

a) individual - tarqatma materiallar, kartochka.

b) Frontal (guruh bilan ishlash)
   
III. Yangi mavzu

 Berilgan so’z birikmalaridagi hokim va tobe so’zlarni aniqlang. Ularning qaysi turkum so’zlar bilan ifodalanganini ayting.

1) ishonchli do’st, oq kabutar, qizargan olma; 2) do’stona munosabat, g’oyat qiziqarli, o’zbekcha nutq; 3) qiyinchilikni yengmoq, devorni buzmoq, daraxtga chiqmoq; 4) hovlining o’rtasi, qushning qanoti, do’stimning maktubi.

 Bilib oling. Ikki va undan ortiq mustaqil so’z grammatik va ma’no jihatdan birikib, so’z birikmasini hosil qiladi. So’z birikmasi hokim so’z va tobe so’zdan tuziladi. Tobe so’z hokim so’zni aniqlab, to’ldirib, izohlab keladi. Turli turkum so’zlari hokim so’z vazifasida kela oladi.

So’z birikmasi hokim so’zning qaysi turkumga oid so’z bilan ifodalanishiga qarab, ikki guruhga bo’linadi: otli so’z birikmasi, fe’lli so’z birikmasi.

Otli so’z birikmasida hokim so’z ot va otlashgan so’zlar bilan ifodalanadi: shaharning ko’chalari, hammasidan katta, chumchuqning chug’ur-chug’uri, o’quvchilarning beshtasi, beqiyos o’lka, katta qishloq,

Fe’lli so’z birikmasida hokim so’z fe’l bilan ifodalanadi: kitobni o’qimoq, daftarga yozmoq, tez yugurmoq, ohista gapirmoq, ta’sirli so’zlamoq, zavq bilan o’qimoq.

O’zbek tilida so’z birikmalarining tobe so’zi, asosan, hokim so’zdan oldin keladi.

 1- topshiriq. Matnni o’qing. Ajratilgan tobe so’z qaysi hokim so’zni kengaytirib u bilan so’z birikmasi hosil qilishini aniqlang. So’z birikmalarini ajratib ko’chiring. Ularning turlarini ayting.

NOCHORLIK  NIMADAN?

Tog’ qishloqlaridan birini kuchli sel bosibdi. Sel bir xonadonning Hasan va Husan ismli egizaklarini ham oqizib ketibdi. Bu qishloqdan ancha quyidagi bir joyda Hasanni bir cho’pon, boshqa yerda Husanni bir hunarmand qutqaribdi va o’zlariga asrandi o’g’il, aniqrog’i, xizmatkor qilib olibdi. Bolalar qiyinchilik bilan ulg’ayibdilar. Bo’sh, kamharakat va qo’rqoq Hasan tushkunlikka tushibdi va taqdirim shu ekan deb, cho’ponga xizmatkor bo’lib qolaveribdi.

Husan esa tabiatan tirishqoq va dadil ekan. U qunt bilan ishlabdi, hayotni diqqat bilan o’rganibdi, oqilona harakat qilibdi. U tezda hunarmandlik sirlarini o’zlashtiribdi, halol ishlab, asta-sekin o’z ishini tashkil etibdi. Yosh hunarmand o’z kasbiga, uyiga, bola-chaqasiga, do’koniga ega bo’libdi, zavqli mehnat bilan tinch yashay boshlabdi. Kunlardan bir kuni aka-ukalar bir-biri bilan topishibdi. Shunda Hasan taqdiridan, nochorlikdan nolibdi. Ukasi Husan esa qanday qilib baxtli bo’lgani, o’z harakatlari, tadbirkorligi haqida so’zlab beribdi. Shuning uchun ham xalqimiz: «Nochorlik — harakatsizlikdan», — deydi.

 2- topshiriq. Ajratib ko’chirilgan so’z birikmalaridagi tobe so’zning o’rni haqida xulosa chiqaring.

 Gaplar (maqollar) tarkibidagi so’z birikmalarini aniqlab, ularni otli so’z birikmasi hamda fe’lli so’z birikmasiga ajratib yozing. 1. Bo’zchi belbog’ga yolchimas. 2. Umidsizlik uyin buzsang, umidingga yetarsan. 3. Bulbul chamanni sevar, odam — Vatanni. 4. Maydonda sinalgan odam — elda aziz. 5. Ona yurting omon bo’lsa, rangi-ro’ying somon bo’lmas. 6. O’zingni er bilsang, o’zgani sher bil.

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash: Og’zaki savol-javob.

Savol va topshiriqlar

1. So’zlarning qanday birikuviga so’z birikmasi deyiladi?
2. So’z birikmasida hokim so’z va tobe so’zlarning joylashuvi haqida so’zlang.

   V. Uyga vazifa   
VI. Mashg’ulot yakuni. Baholarni tahlil qilish.
Maktab MMIBDO’______________________ _______________sana_______20__yil
